Zinsrechnung
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[image: image2.jpg]a) b) c)
Kapital 5000 € 22000 € | 75000 €
Zinssatz 5,5% 6,5% 3,75%



Das ist euch bekannt!

Wenn man die Zinsen berechnen will, dann nutzt man die Formel  
Du kannst dies so in den Taschenrechner eingeben oder   Z = K ∙ p%
Aufgabe: Berechne die Zinsen (Schreibe die Rechenaufgabe auf.)
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Zinsen fiir 10 Tage: Z =
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Diese berechneten Zinsen beziehen sich immer auf ein Jahr. D.h. bringt man das Kapital zu Beginn eines Jahres auf die Bank, dann erhält man diese Zinsen nach 1 Jahre.

Lässt man das Kapital 2 Jahre auf der Bank, dann muss man die Zinsen einfach mal 2 nehmen. Lässt man das Geld 5 Jahre auf der Bank, dann nimmt man die Zinsen mal 5.

Tageszinsen
[image: image4.jpg]Die Zinsrechnung ist eine Anwendung der Prozentrechnung.

Der Grundwert heif3t Der Prozentwert heifit Der Prozentsatz heif3t
Kapital (K). Zinsen (2). Zinssatz (p %).

Wenn nicht anders vereinbart, bezieht sich der Zinssatz auf den Zeitraum von
einem Jahr.










Das heißt Frau Lange leiht sich für







10 Tage bei hier Bank das Geld.







Deshalb muss sie der Bank für die








10 Tage Zinsen bezahlen.

[image: image5.jpg]Frau Lange mochte ein Sonderange-
bot nutzen, um sich einen neuen Com-
puter zu kaufen. Deshalb liberzieht sie
ihr Girokonto fiir zehn Tage um 720 €.
Ihre Bank berechnet einen Zinssatz von
15 %.




Das bedeutet man berechnet zuerst die Zinsen für 1 Jahr (wie bekannt) aus

Danach multipliziert man die Zinsen mit dem Zeitfaktor.

[image: image6.jpg]In der Zinsrechnung gilt:

1 Jahr =360 Tage 1Tag-= ;ﬁ Jahr
Ein Kapital K wird zu p % angelegt.
Zinsen fiir n Tage:

=K Ipeon
Z =750 " 360





Eingabe TR:  720 ∙ 15% ∙ 10 : 360

Aufgabe

Wie viel Euro muss Frau Lange zahlen, wenn sie ihr Konto für 8 Tage um 600 € überzieht. (Gehe genauso vor)

Übung
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Tag b?zahlt
man 3gp der

Jahreszinsen.




[image: image8.jpg]a) b) <)
Kapital | 2700 € 3000 € 750 €
Zinssatz | 6% 7,5% 12%
Zeit 18 Tage | 8 Tage 25 Tage

d) e) f)
Kapital 2916 € 3540 € 90000 €
Zinssatz | 15% 72% 8%
Zeit 12Tage |20Tage | 29Tage











Der Buchstabe   n  steht für die Anzahl 







der Tage.

Erläuterungen

Der Zeitfaktor wird bei der Zinsrechnung in manchen Büchern mit 

t oder mit i angegeben.  (Damit ist der Bruch oder die Jahre gemeint.)

Bei der Zinsrechnung hat 1 Jahr nicht 365 Tage, sondern nur 360 Tage.

	 1

	360


Deshalb wird 1 Tag als                       geschrieben.

Der Zähler zeit die Anzahl der Tage und der Nenner die Tage des Jahres.

In der Formel wird der Zähler mit   n  bezeichnet.

Kommt in einer Aufgabe Monate vor kann man entweder die Monate in Tage umwandeln (1 Monat hat immer 30 Tage) oder man schreibt einen Bruch mit Zwölftel (Ein Jahr hat 12 Monate)

	5

	12


Also wären 5 Monate  
In der Formel wird der Zähler mit   m  angegeben.

Die Rechnung erfolgt wie bei den Tageszinsen.
